

**Роль идеологии в процессе политической
социализации личности**

Акимова Л. В., Лагутенкова Г. М.

Белорусский национальный технический университет

Ушла в прошлое чрезмерная политизация нашей жизни конца XX века. Но и сегодня нередко разговор по любой теме, желаем мы того или нет, приобретает политический и идеологический акцент. Во многом эта «страстность» есть результат той политической социализации, которую прошли люди. Для того чтобы дискуссии носили более компромиссный характер, необходимо набраться терпения и упорно работать над изменением приоритетов в процессе политической социализации личности: уменьшить идеологическое «продавливание» и дать возможность человеку самому определить свое идеологическое пристанище.

Между политикой и идеологией провести четко очерченную границу трудно. Они взаимовлияют, взаимопереплетаются, порой не могут существовать друг без друга. Генезис политических идеологий связан с обыденным сознанием определенных социальных групп. Общие взгляды, интересы и ценности являются сильным мотиватором коллективных и индивидуальных поступков людей, их поведения. Идеология и есть та сфера, которая выделяет, суммирует, описывает, теоретически обосновывает общие взгляды различных социальных групп. И на этой основе указывает им конкретные цели, возможные пути их достижения. Кроме того, именно идеологии отвечают на извечный вопрос и поиск человеком смысла жизни, организуют его отношение к миру.

Политические программы, лозунги, символы, которые проводят в жизнь партии, государство и другие политические силы, есть выражение политических идеологий. Чем большее число людей исповедует и руководствуется в жизни одними и теми же идеологическими ценностями, тем выше степень согласия между ними, а, следовательно, консолидация и стабильность общества. Для всех политических сил это большое искушение: достижение стабильности за счет введения

единомыслия. Весь двадцатый век изобилует примерами такого рода.

Достижение общественного консенсуса в обстановке многопартийности и идеологического плюрализма - задача гораздо более сложная. Она требует понимания политиками расхождений в идеологических и политических убеждениях различных групп, существования политической оппозиции; наличия идеологий, ориентированных не только на поддержку существующего политического порядка, но и предполагающих его изменение различными путями. Сегодня мы пожинаем плоды социализации на основе «единственно верной» идеологии: люди не хотят и не умеют понимать других, строят свои отношения с позиций силы и навязывания, даже если их идеологические взгляды изменились, а политические устремления демократизировались. Неформальные, но особенно формализованные институты политической социализации, должны прививать людям лояльность к различным идеям, но в то же время, учить их критически относиться к тому, что предлагают нам в качестве идеалов политические партии, дабы не стать объектом идеологического манипулирования.

Политическая социализация имеет две стороны. Первая - включает в себя передачу индивиду политической информации, знаний, его приобщение к существующим политико-идеологическим ценностям и ориентирам, усвоение им социального опыта, норм и ролей, навыков и умений с помощью вхождения в систему сформированных общественных отношений. Таким образом, требования политической системы переводятся на уровень индивидуальной психологии, преобразовываются в свои собственные ориентации и установки. Кроме того, эта сторона политической социализации своеобразно связывает прошлое с будущим, организует историческую преемственность в политической и идеологической сферах. Даже если люди хотят расстаться с прошлым, отвергают его, они не могут это сделать в одночасье, так как сами являются продуктом своего времени, бессильны перед законами инерции. Другая сторона политической социализации связана с не просто воспроизводством, но и дальнейшим развитием индивидом существующей системы общественных отношений за счет его активности в социально-

политической среде. Т.е. социализация не есть механическое наложение на человека готовой социальной формы. Личность, являющаяся объектом социализации, в то же время выступает субъектом политической активности, творцом новых форм. При этом изменяется все в этом процессе – условия, люди, способы общения, идеи, общественные и политические отношения. Иначе говоря, не только общество творит себе подобное существо («хомо политикус»), но и человек творит и обновляет общество, самого себя и окружающих. Сложность и противоречивость современных задач многократно увеличивают значение творческой активности личности, ее неординарности, политического «я» человека. Политическая социализация идет как бы двумя потоками. В одном – осуществляется сознательное и целенаправленное внедрение в сознание людей идеологических ценностей, политических убеждений, практических навыков и т.д. официально предназначенными для этого лицами и институтами. Их цель – создание благоприятных условий для принятия населением господствующей общественно-политической системы и ее идеологических ценностей. Во втором - политическое обучение происходит стихийно, неформально, в рамках повседневного общения, без официального вмешательства.

В Республике Беларусь сегодня четко проявляются две основные тенденции, в противостоянии которых и происходит политическая социализация. С одной стороны, усиливаются потребности в политическом и идеологическом развитии личности, ее активном включении в политическую жизнь, росте ее самосознания. Особенно ярко это проявляется в процессах демократизации, росте активности и информированности людей о политике и идеологии, в приходе в политику новых слоев населения, которые ранее были оторгнуты от нее. Другая тенденция проявляется в разных формах дистанцирования человека от государства, политических институтов и процессов принятия политических решений. Она отражается в добровольном или насильственном политическом отчуждении граждан; апатии и цинизме; недоверии к власти, официальной и неофициальной политике; в отказе от поддержки государства, политических партий, лидеров разных мастей.